

Precios de suscripción

Castellón al mes. 1'00 pesetas. Fuera, trimestre. 3'00 id.

Para anuncios, esquelas, y comunicados, PÍDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas e imprenta

Galle Colón, 40

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN

Número suelto 5 céntimos.

La Provincia, es el periódico de mayor circulación en esta provincia

La actualidad

El Heraldo de Madrid publica unas declaraciones del ministro de Hacienda, acerca de la cuestión de los duros sevillanos. Dice el ministro que se ha fantaseado mucho sobre la cantidad de duros ilegítimos que hay en circulación. Afirma que la falsificación está concentrada en Madrid y en alguna otra provincia, y que en Cataluña no hay ni un solo duro sevillano. Añade que no habrá dificultades para el canje y recogida de la moneda, y que la falsificación se ha hecho con gran estudio y detenimiento. Afirma que la recogida no sólo beneficiará al Estado, sino también y muy principalmente al comercio. Terminó diciendo que ya era hora de que se acabara este abuso de años, y que el público acogerá bien las medidas adoptadas por el gobierno.

Hoy hace años

6 de agosto 133 años de Cristo.

Destrucción de Numancia

Hallábase asentada esta ciudad capital de los pelendones, sobre una colina de difícil acceso: solo uno de sus frentes confinaba con una llanura que descendía hasta las márgenes del Tera, afluente del Duero. Su población no excedía de 8 a 10 mil vecinos.

Con ocasión de haberse amparado en Numancia algunos fugitivos de las huestes de Sertorio, intimó Quinto Pompeyo Rufo su entrega y como esta fuera negada, declaró la guerra el Senado romano.

Pompeyo, al frente de un ejército de 30.000 hombres, puso sitio a la ciudad, la cual para su defensa nombró por caudillo a Megera, ciudadano experto y entendido en la guerra.

Como el sitio se prolongara durante largo tiempo sin ventaja alguna para los romanos, fué sustituido su caudillo por Cayo Hostilio el cual fué derrotado por los numantinos y obligado a firmar una paz bochornosa.

Al recibirse en Roma la noticia del tratado estalló la indignación en el Senado, y el convenio no fué reconocido, por lo que se envió a proseguir la guerra nuevas legiones al mando del coronel Emilio Lepido. Nuevas derrotas de los legionarios obligaron a sustituir sucesivamente su general por Lucio Fario Philon y Calpurnio Pison sin que estos lograsen obtener ventaja alguna.

La capital de los indomables pelendones fué llamada el terror de la República. Fué pues necesario enviar contra la población a Escipión Emiliano, vencedor de Anibal y destructor de Cartago, famoso guerrero libertador de Roma.

ARTAGUAN.

(Continúa).

Mas allá de las fronteras

(De nuestro servicio especial)

PARIS

Guerra social.—Sucesos de Villanueva y Saint Georges.—Barricadas.—Muertos y heridos.—Ofensas al Ejército.—La Confederación del Trabajo.

En uno de sus recientes discursos, el presidente del Consejo de ministros Mr. Clemenceau, había expuesto por centésima vez la fórmula de su programa: «Queremos la paz y el orden por la libertad y por la justicia». ¿Quien se atreve a contrariar la realización de este pensamiento? La dificultad del caso no está en la belleza de las frases sino en la solidez de las obras ejecutadas. En frente de un gobierno falto de energías se levanta un organismo poderoso; mientras los parlamentarios pesan el tiempo olvidándose únicamente de atender a sus combinaciones electorales, los perturbadores del reposo público se concentran y después de levantar banderas antimilitaristas, emprenden una labor destructora en perjuicio del comercio y de la industria. A medida que el gobierno consiente y calla, las fuerzas revolucionarias acometen con mayores bríos. La guerra social está declarada.

Durante dos meses los poderes públicos han tolerado que la Confederación general del Trabajo impulsara sus acuerdos por medio de agitadores terroristas: uno de ellos, condenado como autor de un delito común, fué detenido y puesto inmediatamente en libertad, por efecto de las reclamaciones sociales.

En vez de apagar la hoguera, se deja que el fuego tome incremento, manteniendo acumulados los combustibles. He aquí el servicio que presta el ministerio del Trabajo, creado solamente para recompensar con una cartera la esteril existencia de Mr. Viviani.

Ahora los acontecimientos de Villanueva y Saint Georges han producido en las regiones gubernamentales inexplicable sorpresa. La Confederación general creyó que

había llegado el momento de dar la batalla a los burgueses, tomando pretexto de los incidentes ocasionados por la huelga de albañiles en Draveil y otros pueblecillos de la opuesta ribera del Sena. Los agitadores parisienses movilizaron sus fuerzas, en tanto que Mr. Clemenceau daba instrucciones a las autoridades civiles y militares, encargando que soportaran pacientemente cuanto fuera posible las provocaciones de los manifestantes.

Desde las ocho de la mañana se observaba extraordinaria animación en el camino de París a Villanueva. Los obreros se dirigían hacia Vignent, por grupos, unos a pie, otros con ómnibus y en bicicletas. A las diez se celebró el mitin a campo libre, con asistencia de cinco mil individuos. Los gendarmes y coraceros hallábase estacionados a más de cien pasos. Pronto los fogosos discursos produjeron efecto en la reunión, ocasionando indescriptible vocerío; desplegaronse al viento las banderas rojas, y los manifestantes más decididos avanzaron hacia las tropas profiriendo insultos y amenazas; el prefecto y el general Tirvaux deciden ordenar una prudente retirada. Luego suenan algunos tiros de revolver y el motin toma grave aspecto desde el momento que los huelguistas creen contar con la indiferencia de la fuerza republicana.

«¡Abajo el ejército!», es el grito de guerra que se oye repetir, confundido con las notas del himno de «La Internacional». Emplezn a levantarse barricadas, y los dragones rondan a impedir estas manifestaciones revolucionarias, sufriendo una lluvia de piedras é improperios. A las diez y media de la tarde, lanzadas al aire, sin hacer blanco, responden los rebeldes afinando la puntería. Durante dos horas continúa la lucha torcaz y sangrienta. Por una y por otra parte se cuentan numerosas bajas. Son seis por lo menos los obreros muertos y algunos de los heridos fallecen después de ser trasladados a los hospitales.

Las tropas, situadas frente a la estación del ferrocarril, abren sus filas al paso de fuebreos cortijos. El general Tervaise que sufre la molestia de una contusión, ve llegar algunos obreros con la cabeza descubierta. «¡General, Salud a vuestra víctima!»—le dicen mostrándole un cadáver. Expontáneamente había llevado su mano derecha a la vista del capis, y volvió a repetir el saludo. Luego los manifestantes continuaron gritando: «¡Asesina! ¡Ved lo que habéis! ¡N se vengaremos!»

Después de estos sangrientos sucesos toda la prensa protesta contra las arrogancias de la Confederación del Trabajo. El gobierno se dispone a obrar con energía. Para el lunes había sido acordada una huelga general por 24 horas, dejando a París sin luz, sin pan y sin tranvías; pero resultará un fracaso.

Está visto que los verdaderos enemigos del proletariado son los directores de la Confederación.

IGNOTUS.

Julio de 1908.

Carnet de un curioso

Un vegetal de 8.000 kilos

Una de las curiosidades del desierto de Arizona (Estados Unidos de América) es el famoso «nigghoad» ó cabeza de negro, que se encuentra a mitad de camino, entre Prescott y Phoenix, que es el «cactus» mas grande que se conoce. Tiene 11 metros de altura y 16 de circunferencia, y su peso se calcula en ocho toneladas.

La edad de este vegetal ha dado margen a grandes discusiones, pues mientras los unos aseguran que debe datar doscientos años, otros afirman que cuenta cinco siglos de existencia. Los indios de Wallopais, que habitan este desierto de Arizona, dicen que la cabeza de negro ya existía en los tiempos en que sus antepasados no había visto aun las «carras pálidas» de los blancos.

Cualquiera que sea la edad que tenga esta espinosa cabeza, este gigante de los «cactus» está todavía creciendo, aunque no mucho, pues segun ha observado un sabio naturalista, crece unos doce milímetros al año.

El canje de los duros ilegítimos

Opinión del Sr. Maltrana

«No es el actual ministro de Hacienda el principal causante del conflicto que nos amenaza en estos momentos: son resimente sus predecesoras, que desde el año 1876, en que apareció la primera falsificación de la moneda de cinco pesetas, han permanecido en una criminal indiferencia, autorizando la libre circulación de moneda ilegítima, que nunca debieron tolerar.»

Podrá el Sr. Sánchez Bustillo pensar de imprevisión al no prepararse convenientemente antes de acometer tan peligrosa empresa: pero él se ha encontrado con el conflicto planteado, y su notoria honradez no le ha permitido tolerar un momento más la

trista situación en que se encontraba nuestro sistema monetario, y con mano firme ha descubierta la llega economía para procurar el remedio necesario.

Colocado el problema en estos términos, se adviene la solución, que será tanto más grave y desastrosa, cuanto menos meditada, estando, por tanto, interesadas todas las clases sociales, y muy especialmente las mercantiles, en no perjudicar sus propios intereses con medidas poco reflexivas.

Invitados por el Sr. Sánchez Bustillo para conocer nuestra modesta opinión en el asunto que nos ocupa, se la hemos expuesto con toda sinceridad, manifestándole que la verdadera solución del problema es la recogida de todas las monedas de cinco pesetas en circulación, canjeándolas por el billete de cinco y diez pesetas, como sucede actualmente en Italia, que sin poseer oro ni plata, más que la fracción necesaria para las transacciones, tiene su cambio sobre la par, mientras que en España, con muchos cientos de millones de metal blanco, venimos padeciendo haas muchos años el cambio internacional, que es la sangría por donde se escapa la riqueza pública.

Esta medida, con su conveniente preparación, hubiera sido el verdadero golpe de gracia para los falsificadores, porque en un momento dado hubiera cobrado por tierra todos sus oficios y fábricas clandestinas. Pero el ministro no ha considerado conveniente este procedimiento, y no hay que pensar más en ello por el momento.

Seguido el sistema de continuar con la moneda de plata, se imponía la necesidad de una larga preparación, con el fin de reanudar toda la necesaria para la circulación con un nuevo cuño que no ofreciera duda alguna al público; pero esta medida, que hubiese sido bien recibida, tropezaba con la dificultad de que se necesitaban más de dos años para acuñar cinco millones de monedas de cinco pesetas, que es la circulante próximamente; pues tomando por base 400 millones de pesetas de moneda legal que existe en plaza, y calculando unos cinco millones en moneda clandestina, forman los 500 millones de pesetas á que antes nos hemos referido.

Desobediencia esta segunda solución, por las causas ya mencionadas, sólo quedaría una tercera, que podría evitar en parte la enorme confusión que se producirá en el mercado el día 25 del corriente, después de haber terminado el improrrogable plazo del canje, porque siendo 19 las emisiones falsificadas, y siendo improporcionables las diferencias que distinguen las monedas legítimas de las ilegítimas, hasta el punto de que la mayor parte de ellas sólo se advierten con el microscopio, el público, que no admite estas complicaciones, tomará el acuerdo, ya iniciado de rechazar todos los duros, creando de este modo una enorme perturbación en el mercado.

Hay que recoger próximamente 500 millones de pesetas en duros, y si éstos se pudieran sustituir por una sola emisión, claro está que la falsificación se redunda á una sola moneda, en lugar de las 10 que hoy tenemos en el mercado, con notorio perjuicio para el público; pero examinando el cuadro de acuñación de piezas de cinco pesetas desde 1870 á 1898, nos encontramos que en el año 1898 se han acuñado 200 millones de pesetas en monedas de cinco; y si á éstos se agregan otros 200 millones que el Banco guarda en moneda fraccionaria, tendríamos ya 400 millones, pudiendo completarse los cien restantes en billetes del Banco de España de 25 y 50 pesetas, con lo cual se habría resuelto el conflicto, quedando en circulación duros por valor de 200 millones de un solo cuño, y fáciles de distinguir de los ilegítimos.»

Esta modesta opinión fué bien acogida por el Sr. Sánchez Bustillo, ofreciendo estudiantaria con el mayor detenimiento é interés, por considerarla por sí sola suficiente á resolver el conflicto del actual estado monetario.

Exposición Regional Valenciana

El Comité ejecutivo, presidido por don Tomás Trénor, en su última sesión se ocupó de los asuntos siguientes:

El Sr. Feilu, como individuo de la comisión de Edificio para Asilo de los hijos de las cigarreras, presentó un plano de los terrenos en que haya de construirse, exponiendo los detalles é circunstancias en que los propietarios del solar le ofrecen para el objeto.

Se autorizó á la misma comisión para que prosiga las gestiones y ultima el asunto, con un voto de confianza absoluta, hasta realizar el proyecto.

Se dió cuenta de varias cartas y comunicaciones recibidas por el Sr. Trénor sobre nombramientos de personalidades para los comités de honor, de propaganda, etc., y una carta del director general de Correos y Telégrafos autorizando al Comité para usar un sello especial, independiente del franqueo oficial que corresponde, cuyo se-

llo irá adherido al cierre de cada pliego, como medio de propaganda, habiéndose encargado del diseño el artista Sr. Stolz.

Leyó el Sr. Trénor las minutes de varias cartas y comunicaciones dirigidas al duque de Vergara, como presidente de la Asociación General de Ganaderos de España, referentes al concurso especial que se proponen celebrar, y á la posibilidad de que coincida con el Certamen ó forme parte integrante de la gran feria regional.

Extensamente y con proflijidad de detalles que denotan lo improbo del trabajo y la perseverancia del estudio profundo que ha hecho el Sr. Trénor de lo que deben ser las bases de organización y su desarrollo, dió lectura el presidente del Ateneo Mercantil del plan de dichos trabajos para el ordenado y eficaz funcionamiento de las comisiones y secciones en que han de distribuirse, subdividiendo por conceptos los distintos que comprende el programa general de productos y materias que han de ser objeto del Certamen, acomodando al reglamento las funciones propias y privativas de los importantes elementos que han de auxiliar la acción ejecutiva, dentro de la heterogeneidad de los conceptos, y para el buen régimen interior de la Exposición.

La tumba de Cicerón

En los círculos competentes se comenta con calor el supuesto descubrimiento de la tumba de Cicerón, que el alcaide de Formia cree haber hecho en ocasión de efectuarse unas obras en su villa, situada en la Via Appia antigua. El profesor Dell'Oso, del Museo de Nápoles, después de haber practicado un minucioso reconocimiento de la tumba en cuestión, cree posible que se trate del mausoleo del gran ora or romano, y funda su hipótesis en lo siguiente:

«Pluterco cuenta que Cicerón, al saber que su nombre figuraba en la lista de los proscritos por el segundo triunvirato, huyó desde Tusulum á su casa de Formianum, que, según Tito Livio, estaba situada á más de una milla del mar. Pero no creyéndose tampoco seguro en este sitio pidió á sus servidores que le volvieran en su litera á orillas del mar, donde esperaba encontrar aun el buque para embarcarse. Mas para llegar allí no quiso seguir el camino recto, sino que mandó dar la vuelta para varios puntos escondidos.

Entre tanto entraron en la casa de Cicerón los soldados enviados para prenderle. Por traición del mayordomo, supieron el camino que el fugitivo había seguido, le alcanzaron, le decapitaron y cortaron las manos del cadáver. Bajo el reinado de Augusto, que había consentido el asesinato, no se atrevió nadie á pronunciar el nombre de Cicerón, pero al subir al trono Tiberio, hicieron los romanos patente su veneración al gran orador, yendo á visitar el lugar donde había sido asesinado.

Por lo tanto, no deja de tener visos de probabilidad el hecho de que sus admiradores le hubieran erigido una tumba, no precisamente en el punto donde fué asesinado, sino, según costumbre romana, en la vía consular, cerca de su casa. Hasta ahora se suponía que la antigua Formianum estaba emplazada á orillas del mar, pero las ruinas que allí se encontraron en las excavaciones más modernas, demuestran que aquellos edificios pertenecían á una época más adelantada, mientras que Cicerón había edificado su casa en el año 53 antes de Jesucristo.

Además existe el testimonio de Tito Livio según el cual aquella distaba del mar más de una milla. Esta misma circunstancia concurre también en la villa Nucii, donde se practió la interesante excavación, y además la tapa del sarcófago ostenta un trabajo del tiempo de Tiberio.

Hay, pues, la posibilidad de que se trate realmente de la tumba de Cicerón, hasta el presente ignorada.

De Onda

Traslado.—Fiesta del Salvador.—Mejora.—El calor.

Por traslado del teniente de la guardia civil D. Antonio Moreno ha tomado posesión del mismo cargo como jefe de ésta, el primer teniente D. Francisco Michavilla, que antes fué de la guardia civil de San Mateo. Desearnos al nuevo jefe grata estancia en esta y acertado en la resolución de los asuntos de su difícil cargo.

—Empieza á notarse la proximidad de la fiesta del Santísimo Salvador. El día 6 á las cinco de la mañana saldrá la clásica procesión hacia el ermitorio, distante cinco kilómetros de la villa; presidirá este acto el Rdo. Cura Párroco D. José Deszarrega y el obaldillo municipal. A las nueve se cantará misa solemne, predicando el Dr. D. Santiago Fabra, de Castellón.

Según noticias de los pueblos vecinos, este año superarán en cantidad los asistentes á los años anteriores.

—Dado el celo del Sr. Cura Párroco se

han introducido en el cementerio algunas mejoras que embellecen sobre manera la mansión del silencio.

—El tiempo, caloroso en extremo, hace que las familias se trasladen en su mayor parte á las casas de campo.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Concejales suspensos

Bajo la presidencia del teniente de Alcalde D. Joaquín Vicent celebró ayer tarde sesión la corporación municipal.

Dióse cuenta del oficio del Sr. Gobernador civil trasladando otro de la Audiencia territorial de Valencia, dejando sin efecto el procedimiento judicial seguido contra los concejales Sres. Gimeno y Valero.

El Sr. Vicent propuso y así se acordó que constara en acta la satisfacción con que se había visto la resolución leída, y felicitar á los compañeros interesados.

El Sr. Ruiz se adhirió á las anteriores manifestaciones.

El Sr. Gimeno dió las gracias, y el señor Valero hizo suyas las manifestaciones de su compañero.

Orden del día

Fueron aprobados cuantos dictámenes presentaron las comisiones.

Igualmente se aprobaron las relaciones de gastos.

Dióse cuenta de varias actas de recepción de obras y se autorizaron otras varias.

Licencias

El Sr. Vicent manifestó que próxima á terminarse la licencia que le había concedido el Ayuntamiento solicitaba otra de un mes que le fué concedida.

El Sr. Campos hizo análoga petición.

El Sr. Gimeno pidió que en vez de un mes se le concedieran quince días de licencia.

Así se acordó anunciando el Sr. Campos que comenzaría hoy mismo á disfrutar de la licencia.

Acto seguido se levantó la sesión.

Vida Municipal

El Sr. Gobernador civil, traslada una comuicación del señor ingeniero jefe de la 2.ª Demarcación de ferrocarriles, en la que se ordena á la Compañía Peninsular de Telégrafos, corte los hilos que cruzan la línea férrea de Valencia á Tarragona en el kilómetro 69.

El mismo traslada otro oficio, del señor ingeniero jefe de la 2.ª División de ferrocarriles del Eato, ordenando que D. Joaquín Dolz, derriba los dos pasos á nivel que frente á su almacén del camino del Grao, ha construido sin la autorización debida, sobre la línea férrea de Onda al Grao de esta ciudad.

Vicent Enrich Prades, solicita socorro de lactancia para uno de sus dos hijos gemelos.

A los concejales Sres. Gimeno y Valero se les trasladó la comunicación del Sr. Presidente de la Audiencia Territorial de Valencia, dejando sin efecto su procesamiento y reintegrándoles en sus cargos.

Ha sido designado D. Pedro Armengol como vocal de la Junta local de caminos vecinales en la Junta provincial.

A D. Vicente Gimeno Michavilla se le delega para el despacho de los asuntos de la alcaldía, habiéndose puesto en conocimiento del Sr. Gobernador civil, dicha designación.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 591'89.

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

Nuestro muy querido y distinguido amigo el ilustre Senador por esta provincia Excmo. Sr. D. Bernardo de Frau, ha remitido á nuestro querido jefe D. Tiburcio Martín la siguiente carta que con gusto reproducimos.

«Excmo. Sr. D. Bernardo de Frau.

«Mi querido amigo: me complazco en poner en su conocimiento que del oréjito otorgado por la ley de 29 de julio último para socorro de las familias pobres damnificadas por las tormentas, se ha concedido á las de la provincia de Castellón, por las que tan extraordinario interés me había significado, la cantidad de 5000 pesetas.

«Al participárselo tango el gusto de reiterarme, suyo afmo., y s. s. q. b. s. m.,

J. DE LA CIERVA.»

Al propio tiempo nos es muy grato consignar que nuestro carifísimo amigo el

Sr. Frau, está ya completamente restablecido de la dolencia que hace días le aquejó...

Continúan viéndose animadísimo todas las sesiones que diariamente se celebran en el favorecido y elegante Cine Ribalta.

Anoche se estrenó la preciosa película «Juventud moderna» altamente dramática y de larga duración.

La empresa ha colocado en el salón de espera de preferencia una caja de música fabricada con sujeción a los últimos adelantos.

Depositando en la referida caja una moneda de 10 céntimos, la caja interpreta preciosos fragmentos de «Carmen», «Bohème», «Tosca», «Lohengrin», «Tannhäuser» y de todas las mejores óperas conocidas.

Para esta noche se anuncia un nuevo y variado programa.

Se encuentra en Villarreal, para pasar lo que resta del presente verano el muy ilustre Dr. D. Manuel Rius, profesor y Vicerector del Seminario Conciliar de Tortosa.

En la Delegación de Hacienda se ha facilitado una hoja conteniendo el informe dado por los técnicos de la Casa Nacional de la Casa de la Moneda conteniendo la nota de cuantías de diferencias existentes entre las monedas de cinco pesetas verdaderas é ilegítimas...

La Gaceta llegada hoy á ésta publica la resolución del Ministro de Hacienda sobre una instancia presentada por nuestro querido amigo de Burriana D. Liberato Llanola.

La parte más importante del informe emitido por el consejo de Estado dice así: «La Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas estimando atendibles las razones expuestas por el solicitante, el fudolo de la industria y el criterio que sirvió de base á la creación del epigrafe 19 de la clase 9.ª de la tarifa 1.ª propone á V. E. que proceda á declarar que la venta del papel de escañ y estño está comprendida en dicho epigrafe, siempre que se destine á la confección de cajas para envases de frutas y la venta se sujete á lo prevenido en dicho epigrafe.»

De igual parecer es la Comisión permanente del Consejo. En vista de todo ello el Ministro de Hacienda accede á lo solicitado por el señor Llanola.

Ayer pasó el día en Castellón el notable jurista valenciano, D. Vicente Dualde, siendo obsequiado con una comida íntima en el Café Suizo á la que asistieron varios amigos, y correligionarios suyos.

El Sr. Dualde regresó por la tarde á Benicassim, donde se encuentra veraneando.

El tren correo de Barcelona pasó ayer tarde por la estación del Norte con cerca de una hora de retraso, á causa de haberse inutilizado la máquina en la estación de Ateñola.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo de Azzeneta, D. Carlos Monfort que ha venido á la capital á gestionar asuntos de interés para dicha población.

La nueva empresa del Teatro de Verano tiene ya ultimado el programa para el sábado día 8 con la gran compañía de zarzuela ómica dirigida por el primer actor del Teatro Apolo de Valencia, D. Ramón Peña y el popular Peco Tomás, y los maestros concertadores D. Vicente Paydró y D. Carmelo Bueso en la que figuran las aplaudidas tiples señorita Conchita Gil y Eulalia Zavelle.

Se pondrá en escena: 1.ª «Las Carceleras» en la que toman parte las señoritas Gil Peña, Figuerola, Ferrer, Juan, Peñarrubia y los Sres. Tomás, Palmer, Valeroel, Tornero, Badaló, Roselló, Martínez, Tozona y coro general.

2.ª Estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, en prosa y verso, original de D. Ricardo R. Flores, música del maestro D. Vicente Paydró, titulada «Rajas y votos», (segunda parte de Carceleras). Reparto: Solá, Srta. Gil; Lola, Srta. Peña; Superiora, Srta. Figuerola; Tornero; señora Ferrer; María Jesús, Srta. Peñarrubia; Mujer 1.ª, Sr. Juan; Jesús, Sr. Palmer; Tío Chupito, Sr. Tomás; Sr. Matías, Sr. Valeroel; Alegrias, Sr. Bódalo, el aprendiz, Sr. Querol; Jornaleiro 1.ª, 2.ª y 3.ª; señores Toyano, Tornero y Tronohini; Zurito, señor G.ª y coro general.

La obra será dirigida por su autor, señor Paydró. Se estrenarán tres decoraciones del reputado escenógrafo, D. Francisco Pastor.

3.ª Estreno del apropósito ómico en un acto dividido en tres cuadros, original de D. Manuel Moncayo, música del maestro P. nolle, «El día de Reyes», tomando parte la señorita Zavelle, Gil, Peña, Rosqueta, señora Figuerola y los Sres. Peña, Tomás, Tornero, Valeroel, Bódalo, Toyano y coro.

Para el domingo tarde gran veranout y, por la noche despidida del Sr. Peña con el estreno de «La suerte loca», obra de gran éxito y con decoraciones nuevas y lujosa decoración.

Leemos: «¡Hay que... despedirse!... Y como en este mundo ingrato no es bien recibido el que no tiene una muy esmerada educación, el hombre Fuentes no quiere incurrir en esta grave falta de sociología, y para demostrar á todos los mundos (el viejo y el nuevo) que le sobran modales, está dispuesto á despedirse hasta de Vallecas.

Véase la muestra. El día 9 del actual, se despide de Altoante; el 15, del Puerto de Santa María; el 23, de Oporto; el 27, de Almería; el 30 de Figueras de Fox; el 6 de septiembre, de Barcelona; el 13, de Bilbao, y el 30 de Marsella. (Todo esto por ahora.)

Además, ha firmado contrato en Sevilla, mediante escritura pública, ante el notario D. José María Ray, con la empresa El Torero, de México, para despedirse ¡¡¡¡¡ veces! por la suma de ¡¡pesetas 100.000! y un beneficio. ¡¡¡(O!)!

Suponemos que, después de tantísimas despedidas, establecerá el inolvidable mesetro una bien montada academia de educación y finos modales. ¡¡¡Qué mones!!

Leemos en el Heraldo en su número de anoche: «Algunos vecinos de la calle del Obispo Ciment se han coerado á nuestra refacción quejándose de la falta absoluta de luz que tienen en dicha calle, pues se dá el peregrino caso de que antes de restablecerse el servicio tenían la luz de que ahora carecen.

Quedan complacidos nuestros visitantes. No tenga prisa nuestro colega no se puede obligar á que la empresa que nos suministra algo que quiere parecerse al alumbrado, dé un avance en la recomposición de la línea. Esto habría de causar molestias y... podría enfadarse.

Ya ve el Heraldo el tiempo que nosotros venimos denunciando el mal alumbrado y sin embargo seguimos así igual que el primer día.

Tal vez el Sr. Gimeno con sus radicales procedimientos obligue á la empresa á dar la luz completa y con olio evitarla el sin número de peligros á que está expuesta una población de la importancia de la nuestra.

El «Diario Oficial» publica una relación de los sergentes de infantaría que ocupan los 500 primeros puestos para ascender á tenientes, en la forma que la ley determina. Resulta que solo 42 no están comprendidos en dicha relación, por hallarse licenciados; 16 por falta de condiciones; 8 por renuncia y el resto por otras razones, como el exceder en la nueva clasificación de los 500 ó el no haber remitido las instancias en forma.

Esta mañana se ha agravado hasta el extremo de temeroso un fatal descalzo, José Agust, herido días pasados en la venta de «Pepe Colas», situada en la carretera de Alcora.

A pesar de los cuidados con que viene siendo asistido en el Hospital provincial no se ha podido lograr subsanar los desastrosos efectos producidos en el organismo del infortunado Agust, por la mano criminal que le esueó las heridas que ponen en inminente peligro su vida.

El Instituto General y Técnico anuncia que desde el 15 al 30 del corriente estará abierta en aquella Secretaría la matrícula libre para la segunda enseñanza y magisterio.

Para ser admitidos á dicha matrícula deberán solicitarlo en hoja impresa que al efecto se les facilitará, manifestando en ella las asignaturas en que desean ser matriculados, así como también si desean ser examinados de materia completa en las asignaturas, divididas en varios cursos.

Los aspirantes, además de exhibir su cédula personal si por su edad á ello la ley les obliga, deberán identificar en forma su personalidad, justificar su residencia académica y abonar los derechos siguientes: Bachillerato.—Por cada asignatura 10 pesetas en papel de pagos y 450 pesetas en metálico, con un timbre móvil de 0'10 pesetas.

Magisterio.—Por cada grupo de asignaturas 25 pesetas en papel de pagos, tantos timbres móviles móviles más uno como asignaturas comprenda el grupo y 10 pesetas en metálico. Los que desean matricularse en asignaturas sueltas, presentarán 3 pesetas en papel de pagos, 3'50 pesetas en metálico por asignatura y además tantos timbres móviles más uno como sean las asignaturas, cuya matrícula se solicita.

Los exámenes tendrán lugar en la segunda quincena del mes de septiembre.

Ingreso.—Para examinarse de Ingreso, durante el próximo mes de septiembre, deberá presentarse solicitud escrita, de puño y letra del aspirante, en los impresos que facilitará esta Secretaría, acompañando la instancia con la partida de nacimiento del Registro civil, certificación de estar vacunado y documento que acredite el domicilio legal ó académico del solicitante. Los derechos de Ingreso por todos conceptos ascienden á 7'50 pesetas en metálico y un timbre móvil de 1'10 pesetas.

Nuestros queridos amigos de Benafijos D. José Monferrer Monferrer, alcalde; don Domingo Barrada Montaner, teniente de alcalde; D. Miguel Monserrat Monferrer, concejal; D. Miguel Monferrer Safont, concejal; D. Miguel Monferrer Monserrat, juez

municipal, D. Juan Monserrat Barrada, fiscal, y D. José Sales, secretario, han visitado esta mañana á nuestro querido jefe D. Tiburcio Martín, para significarle la gratitud de aquel voluntario por las gestiones hechas por el Sr. Martín en beneficio de los intereses de aquella población.

El Sr. Martín les ha agradecido aquel acto de atención y les ha reiterado su amistad y su concurso para cuanto de él necesitara.

La numerosa comisión de Beneficijos ha salido satisfechísima de las atenciones que para ellos ha tenido nuestro querido jefe.

Esta mañana se ha recibido la Real orden del Ministerio de Instrucción pública nombrando secretario de la Junta provincial de instrucción á D. Juan Francisco Rello, aprobado en las oposiciones recientemente realizadas en esta para la provisión de dicha plaza, vacante por el fallecimiento de nuestro inolvidable amigo D. Antonio Lorens, de grata memoria.

El nuevo Secretario no es conocido en esta provincia pero de la competencia en el cargo que vá á desempeñar, nos dió eloquente prueba en las oposiciones é hechas, viniendo á confirmar cuantas noticias circularon muy favorables para el Sr. Rello.

Cuenta este ilustrado funcionario con el título de maestro de varias escuelas públicas, ganadas en oposición.

Ha desempeñado el cargo de secretario de la junta provincial de Guadalajara durante cinco años, cesando en él al reorganizar dichos organismos; fué aprobado en las oposiciones realizadas para la provisión de cargos análogos en Teruel y Castellón habiendo sido nombrado para esta última provincia con arreglo á sus deseos.

Felicitemos al Sr. Rello deseándole muchas prosperidades en su carrera.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional, se celebrará el día 11 del corriente mes. Constará de 10.000 billetes de á cien pesetas, divididos en fracciones de á diez pesetas.

Hoy ha celebrado sus días nuestro muy querido amigo el diputado á Cortes por Luena D. Salvador Guinot.

Con este motivo la casa del Sr. Guinot se ha visto sumamente concurrida, habiendo acudido á felicitarle gran número de queridos amigos.

Esta tarde se habrá inaugurado en Users el magnífico triquet, recientemente construido en aquel pueblo.

El partido de hoy era á esolera entre el Chorizero y dos más de Users, contra Mataperet, Panadero y Chuano de Castellón.

El nuevo triquet es espatostimo, teniendo siete metros de longitud más, que el de esta capital.

El partido de mañana será al rebot entre los mismos jugadores.

Mañana primer viernes de mes la cofradía del Sagrado Corazón celebrará la fiesta mensual de costumbre en la parroquia de la Sangre con misa de comunión general á las siete y por la tarde los cultos de costumbre.

Apenas se ha dejado transcurrir unas horas el Sr. Gimeno Michavita después de haberse oído de la Alcalía cuando ha dejado sentir sus efectos decretando un buen número de cesantías de funcionarios de cuya reconocida competencia dieron pruebas, y así lo reconocieron los dos clones accidentales que le antecedieron conservándoles en sus cargos.

No nos extraña esta conducta. El Sr. Gimeno desea demostrar sus excelentes condiciones de administrador y ha de empujar la plana hasta á sus mismos amigos como ahora ocurre.

En el gobierno civil se ha recibido una real orden del ministerio de Hacienda encareciendo á los gobernadores civiles que ordenen á los agentes de su autoridad la persecución del contrabando de las corillas y de los fosforos.

Enouéntrase más aliviado dentro de la gravedad, la esposa de nuestro buen amigo el secretario del Ayuntamiento de Teresa D. Celestino Diaz.

Lo celebramos deseando su pronto restablecimiento.

VILLA EN BENICASIM.—Se alquila la villa «Marina», en amueblar, en uno de los mejores sitios de la playa. Darán razón G. Chermá, núm. 14.

Vermouth.—85 céntimos litro. San Vicente, 78.

TOS se cura radicalmente con el BALSAMICO SAN FELIX.

De venta exclusiva en la farmacia de su autor H. Fabra, San Félix 19.—Castellón.

VACUNA SUIZA.—Se recibe semanalmente en la acreditada farmacia de D. Juan A. Pascual, calle de González Chermá 68 esquina al callejón de la Cárcel.

DR. MARIN, OCULISTA. Ex-ayudante del Dr. R. Aguilar, de Valencia y de las Clínicas del Instituto Oftálmico y del Dr. Cortés, de Madrid. Se realizan toda clase de operaciones en los ojos. Tratamiento especial de las fistulas lagrimales.—P. Paz, 8, Castellón.

De sociedad

Ha merobado á sus posesiones de San Mateo la distinguida señorita doña Patrocinio Agramunt en donde pasará el verano.

Ha llegado presidente de Teruel nuestro querido amigo el ilustrado comandante de Otumba D. Ramón Revest, acompañado de su apreciable esposa.

Noticias oficiales

GOBERNACIÓN

Ha sido autorizado para dar varias corridas de vaquillas, el alcalde de Treiguera.

Boletín religioso

Santos para mañana.—Santos Cayetano fundador, Donato obispo, Alberto confesor y Podro y Julian mártires. La misa y oficio divino son de San Cayetano confesor, con rito doble y color blanco.

CULTOS

P. Sangre.—De cinco y media á siete de la tarde las Cuarenta horas.

Registro civil

Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado municipal las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Enrique Soriano Traver y Carmen Guse Llsar. Nacimientos.—José Amoros Meneu, 38 años Hospital.

Ecos de la provincia

ONDA

Denuncia Ha sido denunciado Manuel Nebot Traver como supuesto autor del hurto realizado en la finca de Joaquín Almer Galien.

Amenazas.—Arma recogida La guardia civil ha detenido á Vicente Martí Pablo por amenazar en desplorado con una arma á Félix Sorribes Sorribes. —Estando de servicio la benemérita por este término municipal sorprendió á un hombre llevando una escopeta.

Al var á la pareja huyó tirando el arma y sin que se pudiera dar alcance.

Sucesos

Denuncia

Ha sido denunciado Bautista Campos Silvestre por usar un revolver sin licencia. La guardia civil le recogió el arma habiendo dado cuenta al Juzgado.

Anuncio

La Sociedad Fomento Agrícola Castellonense se ha abierto á concurso la ejecución de todas las obras necesarias para la construcción de los nuevos depósitos.

Las proposiciones serán presentadas en las oficinas de la Sociedad Cabaleros 20 donde estarán de Manifiesto el pliego de condiciones planas y presupuesto desde el día de hoy el 10 del corriente de diez á doce de la mañana.

Castellón 1 agosto 1908.—El Presidente, Sebastian Carpi.

Relojes

de bolsillo á 14 reales para caballeros. Reguladores á 15 pesetas. Gran surtido de cadenas para relojes. Gemelos de teatros á 5 pesetas.

ALTÉS RELOJERÍA Y ÓPTICA COLÓN 31 CASTELLON

Juan Colón

DENTISTA ORIFICACIONES PUENTES SISTEMA AMERICANO Y DENTADURAS ECONÓMICAS GARANTIZADAS. G. CHERMA, 51.

Repaso

de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio por D. Juan Velilla López ESCULTOR VICIANO 17.

LOS MAS

exquisitos vinos claretos finos de mesa son los de la marca Patria Chica

En esta nueva bodega encontrará el público los vinos legítimos de cosechero desde el precio de 2 pesetas D. y 0'20 D. litro en adelante. Vino embotellado á 2 pesetas docena, especial á 3'50 pias. docena y blanco á 5'50 docena. Se sirve á domicilio sin aumento de precio.

Despacho: Alloza, 30 Se reciben encargos en la tienda de ultramarinos de D. Vicente Miralles, Cuatro Esquinas de la calle de G. Chermá.

1.000.000

De pesetas hay para comprar casas ó huertos en Castellón y su provincia ó para dejarlos en hipoteca al 6 por 100 y sobre garantía personal.

Cada 1.000 pesetas producen 50 al mes un negocio serio y seguro que administra el mismo interesado.

Se admiten capitales sobre huertos y casas en la capital ó su provincia en hipoteca y carta de gracia.

También hay para la venta, varias fincas con algarrobos en término de Alcalá y huertos de naranjas y casas en Torrebañca. En Castellón hay varios huertos entre ellos uno muy próximo á la capital.

Despacho reservado desde las once de la mañana á dos tarde. Se venden relojes, cadenas, cuadros y muebles. Esta casa se encarga para la colocación de mortas para la extracción de agna y prensas de vino y aceite.

Todo á plazos. «EL MODERNO» TOMÁS QUERAL AÑO COLON, 80, CASTELLON.

Comercio de Tejidos

Enrique Peña

CALLE DE GONZÁLEZ CHERMÁ, 61 Depósito de géneros blancos á precios de fábrica Completo surtido de géneros importados directamente de Barcelona y centros productores.

Lienzos Vioh.—Lanas traje color y negro de completa confianza. Casimir negro SOLIDO que no se hace verdoso.

CASA DE CONFIANZA PARAGUAS BARATISIMOS ENRIQUE PEÑA—CASTELLON

Corte parisien

La Sra. D.ª Teresa Tirado Peris, profesora de CORTE y MODISTA, ofrece al público, su Academia y Taller. Calle del Obispo Climent, núm. 15.

Precios módicos ESENCIAS concentradas para perfumarias y confiterías. Fragancia de lujo, Bodruches y picles blancas. Taponos stitigue. Tubos de estafío.

Representante en esta provincia Alfonso Pérez Ramos Isabel Ferrer, 33, Castellón.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARRREA. ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Marca «STOMALIX». Serrano, 30, Farmacia MADRID. Y principales del mundo.

Aceites

Pueden comprarse hoy de 1.ª clase á 15 pesetas. 16, Plaza del Rey D. Jaime, 16

Se desean

en casa particular de la calle Mayor, con principal y 2.ª piso con balcón á la calle, dos huéspedes. Trato como de familia. Razón en esta imprenta.

Ocasión

Se vende la casa núm. 13 de la calle de Mo-sen Tirado, de planta baja y dos pisos. Razón en esta imprenta.

PIANO

Se vende un hermoso piano marca MAR-CHETTI, vertical y en muy buenas condiciones y económico, con motivo de ausentarse su dueño. Razón en esta Redacción.

Ocasión

Se vende un piano manubrio, muy buen estado, bonitas piezas, barato. Razón Vicente Gamir, carpintería, Rondel pel Mujeres 28 y 28.

Estab... en... Calle de Co... Baza... FED... Gran surtid... San qu... G. 88... VIN... Esta casa ad... y más baratos qu... de satisfacer al p... SAN VICENTE 86 y 87 CASTELLON... Grandes rebajas... Ver... Thoro... Propie... — DE... Primeras... Surtido de... Sucurse... Almacén y... Línea de... vapo... S... Castelló... por el m... Viaje... Viaje... Castellón: Barcel... MALES... Cuando l... tán enfermo... de los sínto... de boca y l... de caracte... cabeza, agu... de estómago... fencias, est... sos, diarrea... hiperclorid... del estómago... en los ni... El Eli... SAI... cura el 98... estómago... porque qu... gestiones... aumenta l... co suprim... tión, y ob... De venta... del mundo... Se remite... GRAN C... «El Tesoro... tiene infinidad... ratos, tales con... aguardiente, cer... da clase de tint... y medicina pop... clases, consejo... recultores y hor... crelos útiles...

Establecimiento en Castellón



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 250 semanales. Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.



Establecimiento en la provincia de Castellón

Burriana Plaza Cervantes, 2

Calle de González Chermá, 33

Bazar de Calzado

FEDERICO CAZADOR

Han surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía. Hay que visitar el Establecimiento S. Chermá, 46.-CASTELLON.-S. Chermá, 48. Frente a la iglesia de San Miguel

VINO CABANILLAS

(NAVARRA) 78--San Vicente--78

Esta casa acaba de abrirse al público, el cual, encontrará en ella vinos de inmejorable calidad y más baratos que en ninguna otra de Castellón.

Table with columns for Tarifa de precios, Glarete, Cabanillas superior, Peralta, Piedrabuena, Tinto clase extra, and prices for SAN VICENTE and CASTELLON.

Guardes rebajas al por mayor sobre los precios indicados. Vermouth imitación Torino, 1.25 botella de 1 litro. Por litros, sin envase, 0.85 litro.

Vino concentrado "MONTESINOS"

Propio para todo cultivo. Abonos especiales para cada terreno y cultivo

Luis Montesinos

Primeras materias VALENCIA Primeras materias. Sulfato de Hierro, Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales Potásicas, Nitrato de Sodio, etc., etc.

Sucursal en Castellón Delegado: Antonio Vicent. Almacén y despacho: San Vicente, 117, 119 y 121

Línea de vapores Tintoré Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

Castellón y Barcelona, por el magnífico vapor Numancia

admitiendo carga y pasajeros

Viaje de ida: Sale de Castellón todos los domingos, mediodía para llegar a Barcelona los lunes, madrugada.

Viaje de regreso: Sale de Barcelona todos los jueves, 6 tarde, para llegar a Castellón los viernes mañana.

Castellón: V. Navarro Melchor y José Sanchis, transportes combinados. Barcelona: Sres. Domenech y Cofre hermanos, Paseo Colón, 17.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadumbre general y de cabeza, aguas de boca, acedías, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hiperclorhidria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal DE SAIZ de CARLOS (Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

GRAN GANSA POR LIQUIDACIÓN

«El Tesoro Industrial», formulario que contiene infinidad de industrias lucrativas, sin aparatos, tales como fabricación de vinos, licores, aguardiente, cerveza, varias clases de jabón, toda clase de tintas, lacre, consejos sobre higiene y medicina popular, aguas de tocador de varias clases, consejos utilísimos á los agricultores, floricultores y horticultores; y además, muchos secretos útiles.

«El Manual práctico» de conocimientos útiles. Este tomo contiene fabricación de alcoholes, aguardiente, licores, barnices y charotes dorados y plateados, etc.

CONDICIONES DE VENVA: «El Tesoro Industrial», dos tomos, antes 7 pesetas, ahora 2.—«El Manual práctico», un tomo, antes 8 pesetas ahora 2.—Las recetas para conservar frutas y convertir los cigarrillos ordinarios en los mejores habanos, así como la picadura, á 2 pesetas.

Los pedidos á JOSÉ LLEÓ, Burriana (Castellón), apartado núm. 4.

Noticias telegráficas

(Servicio de la mañana) FERROL

Uno que declara

El ex-contador municipal D. José Bremón, acusado de haber realizado un desfalco de cuatro mil duros, prestó declaración ayer en el expediente administrativo que se le instruye afirmando que son responsables de la desaparición de 8.000 pesetas, el alcalde D. José Borrás, y de 7.500, el depositario D. Emilio Guzmán. De estas afirmaciones, que han producido sensación enorme, presentó el Sr. Bremón pruebas indiscutibles.

La Infanta Isabel

A las diez de la mañana de ayer llegó á dicha ciudad la infanta doña Isabel, visitando todas las iglesias y edificios públicos, acompañándola la marquesa de Najera, el obispo, el alcalde, el gobernador y el jefe de la Guardia civil.

Explosión á bordo

Han hecho explosión las calderas del torpedero inglés fundado en Gibraltar «Núm. 83».

Resultaron heridos varios marinos, uno de ellos grave. El referido torpedero se hallaba desde hace seis meses reparando averías y hoy hacía pruebas de máquinas y calderas.

Las excursiones reglas

S. M. el Rey llegó á la residencia veraniega del príncipe D. Carlos en Santillana á las doce de la mañana.

El infante le presentó á sus amigos. El rey besó á su cuñado y esposa y cogió en brazos á los sobrinitos.

Después de comer tomaron café en el jardín. A las dos y media marcharon en carruaje á Santander para intervenir en las regatas.

—El día 8 vendrá D. Alfonso á Torrelavega para visitar las fábricas.

Cambio constitucional

El cónsul de Turquía en Tabla ha dado á sus compatriotas el cambio constitucional.

Los enemigos de la monarquía leyeron en la Mezquita una proclama en la que se aconseja á los habitantes que se apoderen á viva fuerza de los barrios monárquicos.

Corrida de vacas

Ayer mañana se desmandaron en esta Corte varias vacas que se llevaban al matadero. Como es natural hubo carreras, sustos y cierre de puertas. La confusión donde fué mayor es en el mercado de los Mostenses donde el pánico llegó á ser inenarrable.

Un bombero, sitiando hervir su sangre... torera, intentó dar unas cuantas verónicas á una res y fué volteado aunque sin consecuencias.

Los infantes

Un despacho de Munich dice que los infantes doña María Teresa y D. Fernando han sido objeto de un entusiasmo recibimiento.

—Asegúrese que el príncipe ó la princesa que dé á luz la princesa Luisa será bautizado, respectivamente, con los nombres de Carlos ó María de los Dolores, apadrinándolo el duque de Calabria y la condesa de París.

De regreso

S. M. ha regresado en automóvil de su excursión al cercano pueblo de Santillana.

Apenas llegó al muelle embarcó en una cañoa automóvil, dirigiéndose al «Girald». Allí se vistió de balandrista, y en seguida partió, patronando su balandro «Zapo núm. 5».

El infante patronó el «Días salve á la reina» y el marqués de Bayano al «Mauriscot», ambos propiedad de D. Alfonso.

El aspecto de los muelles y de la escollera era imponente por la muchedumbre que se había reunido.

La regata que se iba á celebrar interesaba. Soplaban Noroeste fresco, y se disputaba la Copa de oro Clark para yates de vela nacionales de «sonder classe», que hicieron una bonita regata.

Triunfó «Chonta» de la matrícula de Bilbao, patronado por su dueño D. José Antonio Arena.

D. Carlos se trasladó á su residencia veraniega de Santillana.

D. Alfonso desde el «Girald» se comunicó telefónicamente con la reina, á cuyo efecto se había instalado un cable submarino desde el yate á tierra.

Por teléfono

Conferencia de las 4'10 t.

Madrid, 6.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» denuncia que muchas tabernas de Madrid permanecen abiertas toda la noche con el beneplácito de las autoridades.

Censura ésto y ataca al gobierno. Todos los periódicos siguen comentando todo lo referente á la recogida de la moneda.

Expediente

El ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador civil de Madrid que instruya expediente para averiguar la certeza de la denuncia que hace «El Imparcial» en sus columnas.

Comentarios sobre un viaje

En los círculos políticos es objeto de muchos comentarios el viaje del Sr. Maura á San Sebastián.

Como es sabido el jefe del gobierno veraneaba en Santander y ayer tarde salió precipitadamente en automóvil para la capital donostiarra lo cual ha llamado poderosamente la atención y mas por estar S. M. el Rey en Santander.

Nadie se explicó este viaje y todos se hacen esta pregunta: ¿á qué ha ido el Sr. Maura á San Sebastián?

Unos dicen que á ver á una hija suya; otros que á conferenciar con nuestro ministro plenipotenciario en Tanger Sr. Merry del Val y otros aseguran que á conferenciar con el embajador de Francia Mr. Revoll.

Al hablar esta mañana con el Sr. Laclotva los periodistas le hemos interrogado acerca del viaje del Sr. Maura, limitándose

La línea

Y como insistiéramos en nuestras preguntas haciendo resaltar en ellas lo preoipitado del viaje del jefe del gobierno, el señor Laclotva ha querido salir del paso haciendo este chiste:—Lo preoipitado del viaje prueba, la preoipitación con que se puede viajar en automóvil.

la "Gaceta,"

El diario oficial, anuncia haber entrado en el noveno mes de su emborezo la princesa Luisa de Orleans esposa del infante D. Carlos de Borbón, y concediendo al vástago que nazca honores de Alteza Real.

Vacante en el Consejo de Estado. Anunciando la aparición de la fiebre amarilla en Santiago de Cuba.

Caballeros del Toisón de Oro

El día 14 tendrá lugar en San Sebastián la ceremonia de imponer el Toisón de Oro á los generales López Dominguez y Primo de Rivera.

Centeno para Portugal

Salamanca.—Ha llegado el inspector general de los mercados de Portugal para adquirir 200 vagones de centeno para aquel reino.

Solo ha podido lograr 70 vagones de dicho cereal.

Tren detenido

Málaga.—En la estación de la Vega se ha detenido un tren á consecuencia de una manga de agua.

El mando de la escuadra

Caliz.—El general Mergado se ha hecho cargo del mando de la escuadra, cesando por consiguiente en el mismo el general Malta. Este ha salido para San Sebastián despidiéndose antes de la tripulación en una orden general.

La infanta Isabel

La Granja.—Ha llegado la infanta Isabel siendo recibida por las autoridades y numeroso gentío que la vitoreaba.

Una compañía del batallón de Barbastro tributó honores.

Los duros sevillanos

En el Banco de España y en la Casa de la Moneda está todo dispuesto para el pago de los duros ilegítimos.

En la fábrica nacional se colocarán seis mesas en las galerías del jardín y en cada una de ellas dos ó tres empleados, buenos conocedores de la moneda para servir al público. Esto entrará por una oala y saldrá por otra para evitar aglomeraciones. La hora de la operación de cange será de ocho á uno.

El primer conflicto que se ofrecerá al Banco de España y á la inmensa mayoría de los establecimientos encargados del cambio, es el de encontrar personas perfectamente conocedoras de la moneda, pues en Madrid sol. hay unas ocho que oficialmente puedan conocer y distinguir los duros falsos de los que no lo son.

De la capital donostiarra

San Sebastián.—La reina Doña Victoria no ha salido esta mañana de Miramar.

La han oumplimiento el gobernador civil y el ministro de la Guerra.

—El general Primo de Rivera sale esta noche para Robledo de Chavela.

—Ha conferenciado esta mañana con el ministro de Estado el conde de la Viñaza.

—El marqués de Mui no varancará este año en San Sebastián porque le retienen en París los asuntos de Marruecos.

—La jornada regia se dará por terminada en octubre. Luego irán los reyes á Viena y quizás no vayan después á la Granja, sino á Madrid pues dioses que este año no habrá segunda jornada en el Real Sitio.

—Al cadáver de la jóven María Roig que murió ayer de una manera tan extraña en casa de una embauadora se le practicará la autopsia esta tarde.

Dioces que la desgraciada jóven estaba embarazada.

Zaragozanas

Zaragoza.—La prensa que el Sr. Paraiso intervenga en lo de los duros sevillanos recordando que hace cuatro años propuso una solución referente á este asunto.

El esultor Querol volverá á Zaragoza en octubre para inaugurar el monumento de los Sitios en ocasión de visitar S. M. el Rey la Exposición.

En septiembre vendrá para colocar la estatua «Zaragoza».

El Congreso histórico eleazará grandioso éxito. Se han adherido los Estados Unidos y otras naciones.

Las víctimas de un incendio

Ha dejado de existir uno de los heridos en el incendio ocurrido días pasados en un taller de pirotecnia de Tetuán de las Victorias.

Los demás heridos continúan graves.

Noticias de Roma

Roma.—El Paps ha recibido el nuevo interununcio de Chile.

El arzobispo de Montevideo

—El arzobispo de Montevideo, que llegó á Roma á fines de junio después de una peregrinación á Jerusalén, se halla enfermo gravemente en Frascati, á donde se retiró por prescripción facultativa.

Padece una enfermedad del corazón.

—El obispo de Pádua ha publicado una pastoral sobre la acción católica electoral, é insiste en que los católicos apoyen un programa de carácter práctico.

—Diez y siete agitadores que el día 2 de abril último fueron detonados en la plaza de la Estación, han sido condenados á penas que varían de 4 á 40 meses de carcel.

Conferencia de las 6'10 t.

De la capital donostiarra

San Sebastián.—La reina D. Victoria recibirá mañana en Audición al Nuncio de Su Santidad y al embajador del Japón.

—El Sr. Allendesalazar ha manifestado que el Rey desea que revista gran solemnidad el acto de imponer el Toisón de Oro á los generales Lopez Dominguez y Primo de Rivera para lo cual ha invitado á la coronación á todos los caballeros de la Orden.

—Al nuevo vástago del infante D. Carlos se le impondrá el nombre de Carlos ó María de los Dolores.

Le apadrinarán la condesa de París y el duque de Calabria.

De Marruecos

Tanger.—Según nuevos datos contenidos en la carta de Abd-el-Aziz, la mehallá á su salida de Soffi batió á las ábilas rebeldes haciendoles sesenta muertos y logrando unirlos á la mehallá salta de Mogader, que no encontró resistencia.

Ambos acamparon á 24 horas de distancia de la ciudad de Marruecos, incorporándoseles gran contingente procedente de las ábilas de Bazan que llegó esta mañana de Assila, en donde reina tranquilidad.

Lo mismo ocurre en Larache, según se ha sabido por el buque «Cataluña», que habió con la plaza por telégrafo de inces.

La guarnición de Larache hizo ayer una salida, y tras ligero combate volvió á la plaza con gran botín de ganado, incendiando los aduares.

Las tropas retiráronse á la plaza sin haber tenido bajas.

El Resuli se ha presentado en la legación inglesa reclamando contra la mehallá azizista que lo ha incendiado los aduares, le ha robado el ganado y ha matado á partidarios suyos.

En la legación se le ha contestado que los daños sufridos ocurrieron combatiendo contra el Sultán legítimo y que nada podían hacer.

El Resuli ha marchado al campo diciendo que vendrá las ofensas que ha recibido.

Se dice que ha convocado á las kábilas para el viernes con objeto de proponerles incomunicar á Tanger.

Preocupan grandemente al Guebbas los refuerzos haidistas llegados á Alkazr, que hacen difícilísima la situación de la mehallá azizista.

DE BARCELONA

Lo del «Poble Catalá»

No se habla más que de la «recomunicación lanzada por el cardenal Casañas contra el «Poble Catalá».

«El Progreso» se precia hoy de bien enterado de lo que va á venir y dice que «El Poble cambiará de título, y designado ya de todo compromiso emprenderá una campaña radical».

El tiempo

El tiempo ha sufrido un brusco cambio. Durante todo el día reina viento fresco que ha bajado algunos grados la temperatura.

El Observatorio Fabra

En el Observatorio Fabra se ha registrado la repercusión de un violento terremoto ocurrido en Argelia.

De la casa Auguste Corrons y compañía

Cotización en Barcelona á las 16'43 de la tarde el día 6 de agosto de 1908:

Table with columns for Interior, Amortizable, Colonial, Norias, Alicante, Orense, Exterior, Paflo, and Leodree, with corresponding values.

CARLOS G. ESPRESATI Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Imp. á o. de V. Bayo

